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Colecţia de crochiuri a muzeului albaiulian cuprinde 280 de planşe cu
reproduceri realizate la Paris, Viena, Londra şi Budapesta, planşe care se constituie în
veritabile cataloage de modă, putând fi structurate pe ani, stiluri şi influenţe. Aceste
planşe, care au circulat în spaţiul transilvănean, sunt dovada interesului pe care
femeile de la noi, la fel ca întotdeauna şi ca peste tot, l-au avut pentru moda
vestimentară, în cazul nostru, europeană.

În cadrul colecţiei, 80 de litografii prezintă moda europeană franceză, germană
şi britanică din perioada 1840-1890. Toate crochiurile cuprinse de aceste planşe sunt
relevante pentru moda epocii victoriene, oferind imagini ale crinolinelor de la curtea
britanică, ale rochiilor cu turnură ale reprezentantelor aristocraţiei şi burgheziei europene,
ale costumele simple, din stofă, caracteristice orăşencelor. Imaginile generoase ne permit
să constatăm şi aspectele legate de evoluţia coafurii. De asemenea, pot fi văzute accesoriile
unui costum feminin din perioada victoriană, umbreluţe, evantaie, pălării, bijuterii.

Pentru români, secolul al XIX-lea a fost unul al schimbărilor în direcţia
modernizării societăţii. Încă din prima jumătate a secolului al XIX-lea, viaţa elitei
româneşti a fost tot mai mult influenţată de elementele modului de viaţă apusean. Are
loc o europenizare a garderobei, a moravurilor, a mentalităţii, a conştiinţelor. Se
constată o încercare de sincronizare a dezvoltării spaţiului românesc cu aceea a
Occidentului, odată cu intrarea în declin a dominaţiei otomane şi a contactului cu
civilizaţia europeană apuseană. Este momentul în care boierii români abandonează
treptat moda ţarigrădeană înlocuind-o cu cea occidentală. Boierii aduc profesori
străini, cumpără cărţi, se abonează la gazete occidentale din Franţa, Germania,
Olanda, Austria, încep să-şi schimbe modul de viaţă, moravurile, sub influenţa
străinilor. Boieroaicele încep să se îmbrace după ultima modă europeană, cu
precădere, pariziană, se abonează la reviste de modă occidentale. Dacă în Transilvania
influenţa vest-europeană pe filiera germană şi maghiară e mult mai veche, la mijlocul
secolului al XIX-lea, moda vestimentară în Principatele Române are două surse de
inspiraţie, Parisul şi Viena pentru doamne şi Parisul şi Londra pentru bărbaţi. Câţiva
ani mai târziu, de la începutul domniei regelui Carol I, portul cotidian al bucureştenilor
şi, în general, al orăşenilor este marcat de moda nemţească.

Colecţia de crochiuri a muzeului albaiulian cuprinde 280 de planşe cu
reproduceri realizate la Paris, Viena, Londra şi Budapesta, planşe care se constituie în
veritabile cataloage de modă, putând fi structurate pe ani, stiluri şi influenţe. Aceste
planşe, care au circulat în spaţiul transilvănean, sunt dovada interesului pe care femeile
de la noi, la fel ca întotdeauna şi ca peste tot, l-au avut pentru moda vestimentară.

În cadrul colecţiei, 80 de bucăţi prezintă moda europeană franceză, germană şi
britanică din perioada 1840-1890. Toate crochiurile cuprinse de aceste planşe sunt
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relevante pentru moda epocii victoriene, oferind imagini ale crinolinelor de la curtea
britanică, ale rochiilor cu turnură ale reprezentantelor aristocraţiei şi burgheziei
europene, ale costumele simple, din stofă, caracteristice orăşencelor. Imaginile
generoase ne permit să constatăm şi aspectele legate de evoluţia coafurii. De asemenea,
pot fi văzute accesoriile unui costum feminin din perioada victoriană, umbreluţe,
evantaie, pălării, bijuterii.

Acest studiu îşi propune prezentarea modei feminine în perioada victoriană
pornind de la crochiurile din colecţia muzeului albaiulian, extrem de generoase,
creionarea, în câteva fraze, şi a unor aspecte legate de cadrul politic european al
timpului şi de evoluţie a arhitecturii ori a artelor decorative fiind necesară pentru
înţelegerea spiritului epocii în care acest gen de planşe au circulat reprezentând etalonul
în materie vestimentară.

Anii 1848-1890: revoluţie, cercetare, inovaţie, modernizare
În Europa, secolul al XIX-lea poate fi considerat un secol al revoluţiilor. Fie că

au fost revoluţii sociale sau naţionale, industriale sau culturale, ele au avut ca rezultat
modernizarea statelor europene, pe etape, în toate domeniile. Confruntările militare au
impus necesitatea reformării regimurilor politice, afirmării ideologiei liberalismului şi a
ideilor democratice1. Căderea Imperiului napoleonian, în 1815, a declanşat în Europa o
reacţie generală împotriva stilului imperial francez. După Congresul de la Viena, foştii
adversari ai Franţei, Anglia şi Germania, au luptat pentru poziţia de lider la nivel
european, bătălia fiind câştigată, pentru o mai lungă perioadă de timp, de britanici.

Alexandrina Victoria2 regină a Marii Britanii, în cei 63 de ani de domnie asupra
unui imperiu care cuprindea teritorii de pe şase continente3, prin politica pe care
promovat-o şi care a făcut din Regatul Unit şi din Imperiul Britanic etalonul puterii, prin
influenţa la nivel mondial, a devenit un simbol al epocii. Era victoriană a însemnat
Revoluţia Industrială, reforme economice, sociale şi politice de anvergură, reforme în
plan cultural, cu impact în întreg imperiul, chiar dacă multe dintre probleme4 au
continuat să rămână nerezolvate5. Aceste reforme au stimulat dezvoltarea clasei de
mijloc, cu posibilităţi financiare mereu mai mari, cultivată, atentă la tot ce însemna elita
burgheză ori aristocratică, cu un mod propriu de viaţă, care includea investiţia, o
anumită modă în vestimentaţie sau frecventarea anumitor producţii culturale.

Germania, în ciuda fărâmiţării6 şi a ritmului ceva mai lent de dezvoltare
economică decât cel britanic, a reuşit să ocupe locul secund în concertul european până
în 1871 când, după unificarea statelor germane de nord şi proclamarea regelui Prusiei
Wilhelm I ca împărat al Germaniei, dezvoltarea economică rapidă îi aduce poziţia de
lider7. În privinţa costumului, punctul de vedere al burgheziei engleze, conform căruia,

1 Milza, Berstein 1999, p. 9.
2 Victoria Alexandrina (1819-1901) a fost fiica prinţesei Maria Louisa, din dinastia Saxe-Coburg, şi a

lui Edward, Duce de Kent. A deţinut tronul Angliei între anii 1837-1901.
3 Imperiul Britanic a fost cel mai mare imperiu colonial din istorie, a cuprins teritorii din Africa de

Sud, Canada, India, Noua Zeelandă, Australia.
4 Sărăcia, cea mai mare problemă a regatului britanic, a rămas nerezolvată până spre finele secolului.
5 Oţetea et al. 1969, p. 247 şi urm.
6 Austria dorea ca unificarea statelor germane să se realizeze sub egida sa. Rivalitatea dintre Austria şi

Prusia a dominat procesul de unificare al Germaniei. Unificarea, susţinută de cancelarul Bismarck, s-a
realizat în urma a trei războaie iniţiate de Prusia, împotriva Danemarcei, împotriva Austriei şi împotriva
Franţei care sprijinea Austria. Abia în 1871, după excluderea Austriei din Confederaţia Germană, regele
Prusiei Wilhelm I s-a proclamat împărat al Germaniei în Sala Oglinzilor din Versailles (Vezi Oţetea et al.
1969, p. 228 şi urm, p. 240 şi urm.)

7 Mureşan 2002, p. 58 şi urm.
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regula în materie de bun gust este simplitatea cerută de ritmul vieţii active, adică linii tot
mai lejere de croi şi stofe tot mai trainice, a coincis cu cel al burgheziei germane. La
nivelul elitei, însă, eticheta britanică impunea altceva.

În Franţa, regele Ludovic Filip, supranumit şi regele burghez8, a impus
înfăţişarea simplă, modestă, ce contrasta frapant cu fastul regal de odinioară.
Îmbrăcămintea lui şi a familiei regale purta marca simplităţii generată de vremuri. Este
perioada romantismului, a luptei pentru libertate, a luptei împotriva a tot ce era static,
îngheţat şi înţepenit în vechile orânduiri. Este perioada în care, şi pe teritoriul francez,
linia vestimentară britanică este preluată şi apreciată. Abia după 1848, Napoleon al
III-lea, venit la putere, s-a străduit să distrugă Europa creată de Congresul de la Viena,
încurajând înfiinţarea unei Europe a naţionalităţilor al cărei arbitru a încercat să devină9.
În perioada acestuia, Parisul a luptat să redevină ceea ce fusese odinioară şi în moda
vestimentară, arbitru al eleganţei europene10.

Arta, arhitectura şi artele decorative ale perioadei victoriene
Dezvoltarea economică rapidă, inovaţiile tot mai multe şi în diverse domenii,

construirea de noi fabrici, depozite şi ateliere, a reţelei de cale ferată, explozia
demografică şi preocupările pentru sistematizare şi urbanism, iniţiativele statului în
domeniul social, educativ şi cultural au adus prosperitate. Tonul a fost dat de regină şi a
presupus sobrietate, moralitate, disciplină, muncă. Treptat, populaţia urbană în creştere
s-a omogenizat şi a primit o nouă identitate, diferenţele de clasă din interiorul ei fiind tot
mai mici. Chiar dacă sărăcia nu a fost eradicată, tot mai mulţi şi-au permis construirea
unei case modeste. Chiar dacă cei înstăriţi, pentru a se distanţa de plebe, au continuat să-
şi construiască case mai mari, din materiale mai bune, nu se poate vorbi, încă de un nou
stil arhitectural, moda timpului fiind de a construi într-un amestec de stiluri, prin
preluări şi combinaţii de elemente. Dintre stilurile diverse, goticul întrunea preferinţa
multora. Mobilierul obişnuit de la curte, reprezentativ pentru marile palate regale şi
senioriale, a fost înlocuit cu unul funcţional şi practic. Acest stil de mobilier urmărea nu
doar simularea sau recrearea unui anumit fast nobiliar, ci avea ca scop şi comoditatea şi
funcţionalitatea, dovedind gustul practic. Ornamentica a rămas, însă, semnul bogăţiei şi
al puterii.

Arta, arhitectura şi artele decorative marcate de academism, cu o supraabundenţă
ornamentală la un moment dat, cu metode tehnice oferite de ultimele inovaţii, păreau în
ochii tinerilor artişti un amalgam departe de frumos, departe de util11. Reacţia la această
stare de lucruri a fost conturarea unei mişcări artistice care şi-a propus să lupte pentru
frumos. Dorinţa de a găsi o nouă frumuseţe, idealizată, a devenit treptat, după 1860,
unicul obiect al căutărilor artistice ale susţinătorilor estetismului, iniţial, un cerc restrâns
de tineri creatori şi prietenii lor londonezi12. În timp, estetismul a trezit ironii la adresa
adepţilor săi. Arta trebuia coborâtă în existenţa reală, oglindind-o cu scopul de limpezire
a lucrurilor. A fost o dorinţă de sinteză care nu a însemnat doar o nevoie de stil, cât mai

8 Ludovic-Filip de Orléans (1773-1850) a deţinut tronul Franţei între 1830-1848. În timpul domniei a
evitat fastul şi cheltuielile generoase ale predecesorilor săi, fiind sprijinit, paradoxal, de burghezia bogată.
Iubit la început, numit şi Regele Cetăţean, şi-a pierdut popularitatea, guvernul său fiind perceput ca tot
mai conservatoar. În timpul revoluţiei paşoptiste s-a refugiat în Anglia.

9 Oţetea1969, p. 236 şi urm.
10 Carpentier, Lebrun 2002, p. 198.
11 Constantin 1977, p. 118
12 Este vorba de Confreria Prerafaelită, grupare constituită în 1848 şi care includea pictori, poeţi şi

critici de artă englezi. Ei se opuneau academismului şi manierismului susţinând menţinerea unei legături
strânse, reale, cu natura (vezi Hilto, Timoth. The Pre-Raphelites. London, New York, 1970).
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ales năzuinţa de integrare a artei în social, năzuinţa de a organiza coerent stilistic şi
estetic întreg spaţiul existenţial, o cale de educaţie a păturilor largi sociale, prin artă,
într-o lume care începuse să se mişte într-un ritm ameţitor13. Acest conflict de idei din
societatea britanică era vizibil şi la nivel european. Marile capitale europene, Londra,
Parisul, Berlinul, Viena, au atras intelectuali şi artişti, generând circulaţia de idei şi
curente culturale cu impact asupra dezvoltării societăţii14.

Charles Frederick Worth, primul arbitru recunoscut al stilului
Înainte ca acest negustor de haine să-şi fi creat propria sa casă de modă la Paris,

designul şi realizarea concretă a vestimentaţiei se datorau muncii unui mare număr de
croitorese anonime, aşa-zisa modă fiind copiată după hainele purtate la casele regale.

Succesul incontestabil al lui Charles Frederick Worth s-a bazat pe puterea
acestuia de a convinge, de a impune clienţilor săi ce să poarte, fără a-i asculta şi fără a
executa ceea ce aceştia doreau, considerând că le-ar sta bine. Creaţiile lui erau din
materiale costisitoare, fiind adeptul crinolinei somptuoase şi a drapajelor bogate.
Realizând piese vestimentare unice, Worth a inventat marca semnându-şi toate creaţiile.
A reuşit să-şi înduplece clienţii să poarte haine deosebite de cele obişnuite, haine care să
le reflecte personalitatea, haine care purtau marca Worth. De aceea este considerat
fondatorul haute-couture15, el fiind şi creatorul acestui concept. Naşterea haute-couture,
ce reflectă deplin rolul designerului ca arbitru al stilului, l-a transformat pe Worth într-
un nume de succes, cunoscut, cu clientelă bogată. După Worth16, lider de necontestat al
modei feminine timp de aproape un secol, un mare creator trebuie să fie un artist cu o
cultură suficient de mare pentru ca femeile să-l poată trata mai degrabă ca pe un prieten
decât ca pe un simplu furnizor. Lui i se datorează şi meritul de a fi prezentat pentru
prima dată modă pe manechine vii, angajând, încă de pe la mijlocul anilor 1860, câteva
demoiselles de magasins, numite les sosies, cu scopul de a ţine loc de oglindă bogatelor
sale cliente17. Exemplul lui a fost urmat rapid şi de rivalii din branşă. Impunând un stil,
House of Worth a avut o lungă existenţă fiind competitivă în materie de haute couture
până în 1952.

Moda vestimentară victoriană
Epoca Victoriană a coincis cu Marea Revoluţie Industrială, fapt deloc de

neglijat. Revoluţia şi-a pus amprenta inclusiv asupra industriei textile şi a accesoriilor.
În 1830 s-a inventat maşina de cusut cu un singur fir, în 1846, cea cu două fire, în 1854
a apărut prima maşină pentru croitul hainelor, în 1867, prima maşină pentru butoniere,
după 1900, maşina de cusut nasturi18.

Pe de o parte, nevoia crescândă de podoabe şi haine la modă, impuse de etichetă,
iar pe de alta, nevoia de a arăta celorlalţi nobleţea de sânge sau potenţa financiară, cu
ajutorul costumului, au generat creşterea cererii de produse vestimentare bine lucrate, de
calitate, în pas cu timpul, lucru posibil datorită noilor invenţii. Odată cu industrializarea,
garderobele noii clase de mijloc, în ascensiune, şi ale clasei muncitoare, cu mai multe
posibilităţi financiare, au devenit mai variate, iar moda a luat avânt. Perfecţionarea maşinii
de cusut şi a tiparelor de hârtie au crescut calitatea hainelor făcute acasă. Apariţia vopselelor

13 Constantin 1977, p. 37.
14 Printre curentele care s-au afirmat în această perioadă amintim: romantismul, realismul, impresionismul,

naturalismul, parnasianismul, simbolismul.
15 Este vorba de croitoria de lux, haina creată fiind personalizată (realizată la comandă din materiale

deosebite, cu mare atenţie la detaliu).
16 Charles Frederick Worth (1826-1895), englez, fondatorul haute-couture.
17 Octavian Sever Coifan, Începutul prezentărilor de modă, http//www.fashionandbeauty.ro/fashion.html.
18 Caragea 1999, p. 70.
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artificiale a avut ca rezultat diversificarea ofertei ţesăturilor şi din punctul de vedere al
culorilor. Au început să fie solicitate, pentru confecţionarea de rochii, ţesături de culoare
violet, roz-ciclam, albastru indigo. Revoluţia industrială a generat, destul de rapid, şi o
cultură a confecţiilor, prin încurajarea comerţului vestimentar de masă.

Moda a oscilat între două limite extreme, concepţia britanică asupra eleganţei
care nu trebuia să bată la ochi şi creaţiile fanteziste ale artiştilor, gustul burghez care
punea accentul pe comun, banal şi gustul artistic care scandaliza burghezia respectabilă,
cuminte, aşezată19.

Alexandrina Victoria, regină a Marii Britanii, s-a dovedit o Doamnă a epocii.
Fără a aluneca în frivolitatea atât de des întâlnită la curţile regale, regina a fost o
pasionată de modă vestimentară impunând un stil şi, desigur, canoanele frumuseţii la
curtea britanică. Concomitent cu stilul vestimentar a stabilit şi codurile de etică şi bună-
cuviinţă20, extrem de complexe, care precizau normele comportamentale adecvate în
faţa reginei, vestimentaţia, coafura, mergându-se, uneori, până la reglementări în ceea ce
priveşte ţesătura, croiul, linia ori ornamentele unui costum. Ţinuta obligatorie a femeilor
era rochia crinolină21, din tul, cu trenă, cu voalul lung, pentru a atinge trena, pentru
femeile nemăritate, obligatoriu, culoarea albă, pentru cele căsătorite fiind admise şi
culori pastel. Tinerele femei aflate în perioada de doliu puteau îmbrăca rochii negre. Se
cerea rochia cu mâneci scurte, decolteu adânc şi neapărat pene. Regina Victoria ura, de
pildă, penele mici, astfel că a ordonat purtarea penelor mari, nu mai puţin de trei.

Cu dorinţa de a asigura Franţei prestigiul de odinioară, Napoleon al III-lea22 a
acţionat nu doar politic şi diplomatic, instaurând cel de-al doilea imperiu şi reformând
societatea franceză, ci şi investind în imagine, reînviind strălucirea curţii franceze prin
susţinerea artelor ori prin organizarea de baluri. Perechea imperială franceză s-a făcut
remarcată prin fast, imediat după dobândirea tronului. Cei doi, Napoleon al III-lea şi
Eugenia de Montijo23, au fost priviţi ca prototipuri ale modei şi luxului. În modă, în
timpul lor, s-au resimţit influenţele stilului Rococo. Rochiile erau bogat împodobite cu
ghirlande şi flori. Crinolina a prins şi ea teren, împărăteasa fiind, necondiţionat, adepta
acesteia. La marile ceremonii, împărăteasa purta crinoline din materiale extrem de
scumpe, din satin, tafta, brocart sau mătase, din tul, crep, ori din muselină. Costumul
încărcat de volane şi broderii era somptuos. Decolteul adânc al corsajului lăsa
descoperită partea de sus a sânilor, umerii şi braţele. Părul era adunat, pentru a mări
contrastul cu partea voluminoasă de la baza crinolinei, iar pe cap purta diademă.

În moda timpului, silueta era dominată de contraste. Capul mic contrasta cu
mânecile ample, talia îngustă, cu zona largă a bazinului, glezna subţire, cu poala imensă
a rochiei. Elementul definitoriu era, însă, talia. Talia subţire era privită ca semnul unei
mai mari distincţii, posesoarea ei fiind considerată mai aristocratică şi mai stilată.
Corsetul permitea femeii să atingă acest ideal punându-i în evidenţă bustul24 şi şoldurile
prin strângerea puternică a mijlocului până la limita de rezistenţă a organismului. Până

19 Nanu 1976, p. 189.
20 Potrivit codului bunelor maniere, intitulat The Habits of Good Society, nu puteau fi prezentate

reginei decât anumite persoane din aristocraţie şi din rândurile clasei de mijloc (medici, avocaţi pledanţi,
clerici, ofiţeri, împreună cu consoartele lor, etc), respectabile, cu moralitate, în niciun caz bancheri,
comercianţi. Totodată, codul preciza conduita, vestimentaţia, formulele de adresare, gestica.

21 Moda crinolinei a fost introdusă de o infantă a regelui Spaniei, ca modalitate de a-şi masca şoldurile
proeminente.

22 Charles-Louis-Napoléon Bonaparte (1808-1873), ultimul moştenitor al marelui Napoleon, a creat
un Paris magnific dar a generat şi începutul conflictului Franţei cu Germania.

23 Eugenia de Montijo (1826-1920), ultima împărăteasă a Franţei.
24 În secolul al XVIII-lea, cu ajutorul corsetului se asigura nu doar o talie subţire, ci şi aplatizarea sânilor.
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şi servitoarele purtau corsete, însă nu le încheiau strâns fiindcă aveau nevoie de libertate
de mişcare, ca să poată munci.

Până la sfârşitul epocii, corsetul a fost piesa de rezistenţă în vestimentaţia
feminină regăsindu-se în garderoba majorităţii femeilor, indiferent de statutul lor social.
Nu era purtat direct pe piele, ci deasupra unei lenjerii de corp în genul unor cămăşi de
noapte, lungi până la genunchi, combinate cu pantalonaşi cu volane care să ofere o
primă lărgime fustei. Primele modele de corset erau acoperite de un voal elaborat din
mătase şi adesea erau folosite ca parte vizibilă şi integrantă din rochie.

Pe trup, peste lenjeria bogată, se îmbrăca rochia cu un corsaj ajustat. Decolteul
generos, la o rochie de seară, era acoperit ziua de o pelerină cu mâneci strâmte la umăr,
largi la încheietură. La început, jupoanele au dat lărgimea fustei. Multe şi suprapuse,
croite din materiale ceva mai rigide sau apretate, făceau fusta evazată, umflată,
împiedicând, însă, mersul. În timp, numărul mai mic al jupoanelor de sub fustă a fost
suplinit de volanele aplicate pe jupon. Cum fusta a crescut continuu în volum, vechile
jupoane nu au mai reuşit să asigure ţinuta dorită fără a împiedica total posibilitatea de
mişcare a femeii. În plus, îmbrăcarea crinolinei era anevoioasă chiar şi cu ajutor din
partea cameristelor. O armătură din oţel, 10 cercuri de metal legate între ele cu panglici
din pânză, a rezolvat problema, peste această structură fiind îmbrăcată rochia care putea
avea o deschidere foarte amplă la bază. Cu formă exagerată, juponul pe cercuri
permitea, de astă dată, mişcarea.

Scumpă, datorită cantităţii mari de material costisitor, şi destul de incomodă,
doar privilegiatele aristocraţiei ori burgheziei avute, scutite de muncă fizică, şi-au putut
permite, la început, crinolina. Volumul mare al fustei făcea dificilă, de multe ori, viaţa
femeii. Pentru o femeie în crinolină era dificil să se aşeze pe o canapea ori pe un fotoliu.
Mai mult, exista pericolul ca o rafală de vânt să ridice întreaga structură dezgolind
trupul mai mult decât se cuvenea. Pericolele şi inconvenientele crinolinei au dus la
critici în presa vremii. Caricaturile timpului portretizau femei nevoite să-şi lepede
crinolinele înainte de a călători într-o trăsură.

Crinolina a cunoscut perioada de glorie între 1850-1860. Apoi, fabricată la scară
industrială, crinolina a ajuns ieftină şi la îndemâna oricui. Către 1867, după dispariţia
crinolinei, femeile au început să poarte turnura formată din volane de fibre vegetale sau
de pânză apretată, apoi mici cochilii balenate a căror proeminenţă putea fi mărită sau
diminuată printr-o chingă interioară. Aspectul erotic al turnurii, exagerare făţişă a
volumului natural al crupei, este evident şi explică succesul durabil al acestei mode
artificiale, pentru că turnura s-a purtat, în diversele ei variante, timp de aproape
douăzeci şi cinci de ani. Către 1890 încă se mai plasa sub şale o perniţă îndesată cu fibre
vegetale pentru a susţine lărgimea fustei.

Iniţial, cercurile au coborât sub genunchi dând fustei o formă piramidală. Până
spre 1868 s-a preferat chiar croiala princesse, fără tăietură în talie, sau cu talia ridicată.
Din 1868-1872, fusta a devenit plată în faţă, cu o trenă triunghiulară din profil. Poala,
nesusţinută acum suficient, rămânea mai lungă şi, din acest motiv, suflecată sau prinsă
în benzi, lăsând la vedere fusta de dedesubt, de obicei de altă culoare. Din 1870, poala a
fost adusă în spate într-un drapaj bogat. Cu o abundenţă de falduri şi funde, turnura a
canalizat atenţia înspre partea dorsală. Purtată la toate vârstele, turnura a fost când mai
amplă, susţinută de o pernuţă numită strapontin, când mai redusă, sugerată mai mult
prin câteva cute plate. Prezenţa drapajelor au impus acestui stil vestimentar denumirea
de style tapissier. Turnura s-a menţinut până la conturarea noului stil, Art Nouveau.
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Peste rochii se purtau şalurile indiene sau pelerinele. Pelerina era dintr-o bucată
sau cu volane. În timp ce bonetele şi voalurile reflectau trăsăturile epocii victoriene,
reprezentatele sexului frumos şi-au rezervat dreptul de a folosi pălăriile cu pene şi
fascinatoarele25 pentru ocazii speciale, precum participarea la un spectacol de teatru,
operă sau celebrele garden parties. Pe la 1830, pălăria avea boruri largi, încadrând faţa
şi împiedicând purtătoarea să vadă şi să audă. Era fixată pe cap cu ajutorul a două benzi
din material, legate sub bărbie în aşa fel încât, totuşi, zulufii rămâneau la vedere. De
asemenea, foarte apreciată de femei era pălăria imperatrice, cu boruri mari. Boneta de
dantelă era purtată, cu deosebire, de către femeia mai în vârstă. Pantofii de zi erau din
piele, iar cei de ocazie, din mătase. Aveau toc şi erau legaţi în jurul gleznei. Se purtau
ciorapi simpli sau cu imprimeu floral mărunt. Mănuşile erau obligatorii pe stradă, ziua
fiind scurte, iar seara, lungi. Evantaiul era nelipsit, fiind piesa cea mai importantă a
femeii în jocul seducţiei. Bijuteriile erau abundente, doamnele păturilor sociale bogate afişând
bijuterii valoroase, cele modeste, bijuterii simple, de valoare mai mică, şi chiar falsuri.

Bijuteriile în stil victorian s-au caracterizat prin romantism, fineţe, opulenţă, prin
folosirea unor materiale inedite, păr uman, lignit, pietre obişnuite etc. Regina Victoria a
fost mare iubitoare de bijuterii, a impus romantismul, motivele stilizate, tehnicile noi de
lucru. Prefera simbolurile, inimioare, amoraşi, săgeţi, fundiţe, cruciuliţe, ancore, şerpi
care-şi înghit coada26 etc. Iubea cameele, încă foarte rare, agatele şi bijuteriile din
argint, de inspiraţie scoţiană sau orientală. A impus moda broşelor gen insigne ale
dragostei27. După moartea consortului, regina a purtat bijuterii de doliu, broşe
confecţionate din lignit sau care conţineau picturi ori portrete miniaturale ale celor
dragi, adesea, pigmenţii de culoare ai picturii fiind firele de păr mărunţite, ale acestora.
Noile tehnici au permis bijutierilor să creeze piese îndrăzneţe, impunătoare şi de
calitate, artizanatul rivalizând cu producţia pe o scară mai largă. Materialele s-au
diversificat. Au apărut şi tehnici de falsificare a bijuteriilor scumpe, autentice28. Dacă
elita îşi permitea bijuterii de valoare, preferând să cumpere de la artişti şi artizani
celebri, ceilalţi recurgeau la surogate29. După 1870, mişcarea Arts and Crafts s-a
constituit ca reacţie la producţia de masă, capii mişcării, William Morris şi John Ruskin,
promovând designul manual inspirat din motivele florale şi formele primitive.

La Paris, numele Cartier a devenit, acum, etalonul luxului şi al bunului gust în
materie de bijuterie. Primul magazin a fost deschis în 1847 de Louis François Cartier,
fost ucenic al bijutierului parizian Adolphe Picard. Succesul noului bijutier s-a datorat
simplităţii bijuteriilor într-o perioadă a podoabelor foarte ornate. Faptul că familia
imperială a fost printre primii clienţi ai lui Cartier i-a adus acestuia un renume şi o
clientelă cu bani30.

25 Pălării cu boruri, foarte împopoţonate.
26 Simbolistica era clară în epocă, formele bijuteriilor simbolizau mărinimia, prietenia, dragostea,

credinţa, loialitatea.
27 A făcut celebre bijuteriile cu iniţialele îndrăgostiţilor sau celebrele jumătăţi de inimă care,

împreună, o reîntregeau, semn al unui cuplu unit prin dragoste. A preluat simbolul scoţian al celor două
inimi gemene cu o coroană deasupra, dovada dragostei menită să-i protejeze pe purtători de spiritele rele.

28 Bijutierul Jacquin, din Paris, a dezvoltat o metodă de falsificare a perlelor cu ajutorul unor balonaşe
de sticlă suflată, goale pe dinăuntru, acoperite cu un amestec de lac şi solzi de peşte, mărunţiţi.

29 Se fabricau mărgele din sticlă presată, iar oţelul era folosit la monturi.
30 Între 1847-1963, conducerea a fost asigurată de familia Cartier. Din 1904, bijuteriile Cartier trec

graniţa Franţei fiind solicitate de casele regale din Marea Britanie, Spania, Portugalia, Monaco, Rusia,
Grecia, Serbia, Belgia, Egipt, România, Albania, India, Siam şi Nepal, aceste contracte făcând din Cartier
bijutierul regilor şi regele bijutierilor (http://adevarul.ro/life-style/stil-de-viata/cartier-bijutierul-regilor-
regele-bijutierilor-_.html).
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Coafura, oarecum severă, întregea ţinuta victoriană31. Părul era pieptănat, spre
creştetul capului, şi apoi strâns într-unul sau două noduri din care se revărsau
mănunchiuri mari de zulufi ce cădeau pe spate sau acopereau ambele urechi. Zulufii
erau structuraţi în spirală, reminiscenţă a formelor rococo. Buclele erau obţinute cu
ajutorul fierului pentru răsucit părul şi a papiotelor din hârtie. Singura notă romantică
era asigurată de buclele ce încadrau sau descopereau faţa. Acestea aveau un rol
important pentru conturarea formei feţei, lungind chipul, rotunjindu-l sau dând impresia
unei feţe uşor ovale. Coafurile de seară, ceva mai sofisticate, era decorate cu flori, perle,
panglici sau pene, după cum cerea moda care se putea schimba săptămânal, ori măcar în
funcţie de anotimp. Uneori, în jurul capului era legat un lănţişor sau o banderolă cu o
piatră preţioasă la mijlocul frunţii, înviere a modei Renaşterii timpurii. Dacă părul nu era
suficient de lung pentru aceste coafuri, se foloseau meşe32 prinse cu piepteni şi ace de păr
confecţionate din os sau alamă. Către final de secol, coafurile au devenit simple, modeste.

Preferat era părul blond33 sau negru. Un păr frumos era spălat cel puţin o dată la
două săptămâni, de obicei cu apă de ploaie caldă, săpun slab şi gălbenuş de ou. Pielea
capului se masa cu rachiu sau vin, cu o perie moale. În timpul săptămânii, părul se purta
uns cu ulei sau pudrat cu pomadă34, pentru a preveni umezeala şi a asigura rezistenţa
buclelor. Cine nu-şi permitea uleiuri, datorită preţului lor ridicat, recurgea la alternative
mai ieftine cum erau amestecurile de ulei şi esenţe de portocală, cimbru, lămâie, lavandă
sau rozmarin.

Paloarea feţei era considerată un semn al frumuseţii şi al distincţiei desăvârşite
ale unei femei. De aceea, apărătoarele de foc, de la gura sobei sau a şemineului, erau
foarte populare. Ele aveau rolul de a împiedica înroşirea obrajilor doamnelor şi
domnişoarelor care se odihneau lângă sobă. Machiajul punea în valoare ochii, nasul şi
gura rămânând mici. Era permisă o cantitate modică de pudră, pentru crearea efectului
de ten fin.

Pledoarie pentru lejeritate. Costumul orăşenesc
Anul 1848, an de mari frământări revoluţionare în întreg spaţiul european, a

marcat moda vestimentară  care a răspuns neliniştii vremurilor. Femeile s-au simţit
obligate să se acopere cât mai mult cu putinţă, purtând fuste lungi, din materiale
modeste, şi acoperindu-şi cosiţele cu bonete. Fiind foarte lungă, fusta era mai mereu
murdară şi încărcată de noroi.

Reformatorii au încercat să găsească şi pentru femei o soluţie vestimentară care
să fie, în acelaşi timp, simplă şi practică. Cum nu se putea pune problema unei fuste mai
scurte, care să dezgolească picioarele, o jignire de neconceput la adresa femeilor, singura
variantă a fost rochia scurtată până la nivelul genunchilor, iar pe dedesubt, pantaloni
asortaţi. Modele similare erau deja folosite în spectacolele de teatru sau la balurile mascate.
Mai mult, din 1830, în şcolile de fete, pantalonii deveniseră uniforma şcolară.

Susţinătorii şi, mai ales, susţinătoarele pantalonilor scoteau în evidenţă nu atât
partea estetică, considerată discutabilă, cât, cu deosebire, partea practică. Totuşi, societatea

31 Caragea 1999, p. 145.
32 Meşele erau la îndemâna majorităţii femeilor; erau realizate din bucle sau noduri artificiale din

mătase ori păr natural.
33 Existau chiar şi reţete de oxigenare cu apă grecească (argint dizolvat în acid azotic) sau săpun

combinat cu potasiu.
34 În nici o altă epocă n-au existat mai multe reţete de pomezi, uleiuri de păr, agenţi coloranţi, pentru

creşterea părului sau agenţi depilatori, cu toate că se făceau totdeauna menţiuni asupra riscului acestora
pentru sănătate. Proprietatea de a face părul să crească e atribuită drojdiei de orz, berii, sucului din perele
dulci, uleiului de migdale sau celui de dovleac.
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tradiţională considera că purtarea pantalonilor de către femei nu se potrivea cu rolul pe care
acestea erau chemate să îl aibă în societate. De aceea, la început, a fost nevoie de obţinerea
unei aprobări din partea autorităţilor pentru ca o femeie respectabilă să poată purta
pantaloni. Costumul Bloomer a fost cea mai îndrăzneaţă încercare de modernizare în
vestimentaţia feminină a epocii. Cunoscut iniţial sub numele de costumul turcesc, acesta
era format din pantaloni bufanţi, strânşi la manşetă cu un şiret de mătase, o tunică
combinată cu o fustă ce cădea chiar peste genunchi şi un corsaj cu o întăritură care să
modeleze talia. Totul era accesorizat cu cizmele din piele moale şi cu o pălărie largă, cu
boruri joase35. Moda pantalonilor nu a rezistat mult timp datorită oprobiului general,
tradiţionaliştii majoritari privind-o ca pe o mare şi incalificabilă excentricitate a femeii,
curajoasele fiind obligate să renunţe.

În a doua jumătate a secolului al XIX-lea, tot mai multe femei au încercat să se
elibereze de jugul corsetului, având sprijinul medicilor şi al anatomiştilor care au arătat
pericolele purtării acestuia vreme îndelungată. Totuşi, majoritatea au continuat să se
îmbrace după ultima modă care însemna corset, corsaj, abuz de franjuri, pompoane,
garnituri. Versiuni libere de rochii, simple, practice, au început să apară, sporadic, din
1850. Costumul de gata, simplu, făcut în serie, din lână sau serj, introdus pe piaţă de
Casa de modă Redfern şi Creed36, în 1885, a avut la început o haină croită şi o fustă
drapată cu o turnură realizată din cute. Considerând banale hainele făcute în serie, artişti
prerafaeliţi au creat rochii unicat ce se purtau adesea fără corset, croite din materiale în
culori vii. S-au produs schimbări şi în arta bijuteriei, din 1880, sub impactul
prerafaeliţilor, moda victoriană începând să fie considerată ostentativă. Descoperirile
arheologice de ultimă oră, mai ales cele greceşti şi etrusce, şi bijuteriile japoneze au
oferit surse de inspiraţie pentru bijuterii originale atât prin desen, cât şi prin tehnică37.
Era răspunsul dat unei societăţi în mişcare, în cadrul căreia numărul femeilor angajate
era în creştere. Or aceste femei preferau haine şi coafuri practice care să nu facă totuşi
rabat de la imperativul de a asigura o notă de feminitate purtătoarelor.

Moda vestimentară a românilor între 1848-1890
Pentru români, secolul al XIX-lea a fost unul al schimbărilor în direcţia

modernizării societăţii. În prima jumătate a secolului al XIX-lea, viaţa elitei româneşti a
fost tot mai mult influenţată de elementele modului de viaţă apusean. Sub influenţă
poloneză, conacele au început să fie construite în stil nou, neoclasic38, interioarele şi-au
schimbat aspectul, mobilierul oriental, format din sofale şi măsuţe scunde, a fost
înlocuit, treptat, cu piese de mobilier aduse din Occident. Are loc o europenizare a
garderobei, a moravurilor, a mentalităţii, a conştiinţelor39. Se constată o încercare de
sincronizare a dezvoltării spaţiului românesc cu aceea a Occidentului, odată cu intrarea
în declin a dominaţiei otomane şi a contactului cu civilizaţia europeană apuseană. Este

35 Iniţiatoarea acestui costum revoluţionar a fost Elizabeth Smith Miller. Aceasta a început să poarte
pantaloni zilnic, convingând şi alte prietene să o facă. Exemplul ei a fost urmat de Amelia Bloomer, editor
al unei publicaţii de succes din New York care milita pentru reforma în domeniul drepturilor femeilor.

36 Pauline Weston Thomas, La Belle Époque 1895-1914. Edwardian Fashion History, http://
www.fashion-era.com/la_belle_epoque_1890-1914_fashion.htm (15 iulie 2008).

37 Edward Poynter a desenat Colierul Elenei din Troia, inspirat de tezaurul descoperit de Schliemann.
El a fost realizat de Carlo Giuliano, discipol al estetismului.

38 Apar clădiri mari, cu un singur cat, asemănătoare locuinţelor nobililor polonezi.
39 Până la 1804, boierii români învaţă limba franceză, adoptă manierele franceze datorită contactului

cu grecii, cu ofiţerii ruşi şi cu străinii ce vin din Apus. Noile moravuri precum jocul de cărţi, obişnuinţa
cu lecturile, ieşirea din starea de pasivitate, sunt introduse de fanarioţi, apoi de ruşi, de străinii (profesori
şi guvernante) veniţi din Franţa şi găzduiţi în casele boierilor.
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momentul în care boierii români abandonează treptat moda ţarigrădeană înlocuind-o cu
cea occidentală40. Boierii aduc profesori străini, cumpără cărţi, se abonează la gazete
occidentale din Franţa, Germania, Olanda, Austria, încep să-şi schimbe modul de viaţă,
moravurile, sub influenţa străinilor.

Moda apuseană a fost însuşită mai întâi de femei, începând cu sfârşitul secolului
al XVIII-lea şi, cu deosebire, în timpul ocupaţiei ruseşti din perioada 1806-1812. În anul
1807, vizitând Moldova, contele de Rochechouart observa că boierii erau îmbrăcaţi
după moda orientală, în timp ce soţiile lor urmau moda apuseană. Reîntoarcerea turcilor,
după un scurt intermezzo rusesc, i-a determinat pe cei câţiva boieri tineri să renunţe la
haina nemţească atât de comodă, cel puţin pentru încă o perioadă. În ciuda obişnuinţelor
care au generat opoziţia boierilor faţă de moda occidentală, acest veac a adus prefaceri
vestimentare ireversibile, europenizarea definitivă a costumului. Fiecare deceniu care
s-a scurs a accentuat tot mai mult declinul portului oriental, pentru ca anul 1850 să
însemne, la noi, emanciparea totală de veşmintele răsăritului41.

Revoluţia de la 1848-1849, înfăptuirea Unirii Principatelor Române din 1859,
cucerirea Independenţei de stat şi proclamarea Regatului României, mişcarea politică şi
culturală a românilor transilvăneni aflaţi în cuprinsul Imperiului Austro-Ungar, sunt
dovada clară a alinierii românilor la mişcările politice, ideologice şi culturale ale
timpului, în pofida atitudinii puterilor europene care nu s-au grăbit nicicând să-i trateze
ca parteneri egali în dialogul politic şi în complexul relaţiilor internaţionale.

Educaţia şi cultivarea solidarităţii naţionale româneşti prin menţinerea permanentă a
legăturilor dintre Ţările Române, atragerea unui capital de imagine prin promovarea, la
departamentul externelor Moldovei şi Munteniei, mai apoi al Principatelor Române Unite
şi al României, a unor oameni cultivaţi, atragerea de capital financiar şi de încredere
prin iniţiative economice care vizau obiective pe termen mediu şi lung, au fost pârghiile
care au contribuit la iniţierea, promovarea şi finalizarea de acţiuni politice importante
pentru formarea României Mari şi pentru afirmarea şi recunoaşterea acesteia în Europa.
Începută de Cuza, reforma care viza modernizarea tuturor structurilor societăţii
româneşti a fost continuată de regele Carol I de Hohenzzolern-Sigmaringen, politician
cu vederi liberale care, în cei 48 de ani de domnie, a impus disciplina germană şi a
ajutat, prin relaţii şi experienţă, dezvoltarea rapidă a statului român. Accesul tinerilor la
şcolile vestului european, pe de o parte, sau asigurarea unei educaţii cu ajutorul unor
profesori particulari occidentali ori al unor guvernante stilate, nemţoaice, franţuzoaice
ori englezoaice, pe de alta, au permis copiilor elitei româneşti însuşirea limbilor de
circulaţie europeană care le-a deschis calea cunoaşterii altor culturi42. La mijlocul secolului
al XIX-lea, moda vestimentară în Principatele Române avea două surse de inspiraţie,
Parisul şi Viena pentru doamne şi Parisul şi Londra pentru bărbaţi. Câţiva ani mai

40 În timpul fanarioţilor aceştia se îmbrăcau cu haine orientale: cămaşă de mătase, anteriu cu mâneci
lungi, căptuşit, şalvari lungi, pe cap un calpac sau işlic, iar în picioare, papuci ţuguiaţi. Soţiile şi fiicele
purtau şalvari fini, anteriu lung peste care puneau un ilic sau pieptar. Rochiile erau de mătase şi sub rochii
purtau pantaloni foarte largi.

41 Alexianu 1987, p. 207.
42 Fiii de boieri întorşi de la studii din Occident adoptă, odată cu limba, costumul european apusean.

Imitându-i pe domnii ţării din dorinţa de a câştiga bunăvoinţa acestora, boierii îşi angajează profesori
aduşi din Franţa sau din Germania. La început numărul acestora era mic, însă a devenit un obicei ca în
casa unui boier cu pretenţii să se afle măcar un profesor străin. Pentru a dobândi o importantă poziţie
socială era nevoie de cunoaşterea limbilor greacă, italiană şi franceză, chiar să dispui de serviciile unui
profesor francez. Mai mult, literatura occidentală a invadat destul de repede rafturile marilor biblioteci
private, doamnele din elită fiind deosebit de cultivate.
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târziu, la începutul domniei regelui Carol I, în portul cotidian al bucureştenilor şi, în
general, al orăşenilor a apărut o schimbare, bărbaţii au adoptat moda nemţească43. În
ciuda preluării ţinutei sobre şi riguroase germane, bărbaţii conservatori, din tagma
boierilor, au continuat să păstreze moda şi croiala franţuzească pe care le aduseseră
bonjuriştii pe la 1848. Bărbaţii, pentru care haina avea doar semnificaţia unei funcţii ori
a unui rang social, au rămas, în general, mai conservatori în faţa tendinţelor de ultimă
oră în materie vestimentară44.

În timp ce bărbatul din lumea bună avea grija sporirii averii şi a întreţinerii
familiei manifestând, în plus, preocupări culturale şi politice, doamna, cu un anume
statut social45, se ocupa exclusiv de ţinuta ei vestimentară, avea grija căminului şi a
copiilor, era companioana soţului ei. Dacă activităţile masculine impuneau, obligatoriu,
ţinuta sobră, din materiale rezistente şi în culori închise, în cazul femeii, ancorată în
siguranţa căminului conjugal, portul era mai viu, mai colorat. Sub influenţa modului de
viaţă occidental „asistăm, treptat şi de sus în jos, la transferarea interesului femeii de la
universul strict casnic la cel social”46, femeia devenind în acest univers nou, mai întâi,
filantroapă, rol care impunea, desigur, organizarea de serate şi baluri de binefacere şi,
evident, ţinute vestimentare moderne, în pas cu ultima modă europeană47.

Româncele erau considerate răpitoare de către străini, fiind admirate pentru
eleganţa lor deosebită. Sub influenţa vestului, toate doamnele începuseră să poarte
impozanta crinolină. Încă de pe la 1835-1840 fusta a luat amploare fiind susţinută de
multe jupoane suprapuse. Cu toate că acestea erau confecţionate din materiale subţiri,
apretate pentru a putea menţine forma largă a fustei, din cauza numărului lor mare, de
multe ori exagerat, erau greoaie şi împiedicau mersul48.

După 1840, sub influenţa modei occidentale dar şi din considerente care ţineau
de o anume normalitate, s-a renunţat la numărul mare de jupoane păstrându-se doar
patru confecţionate din materiale ceva mai ţepene şi mai rezistente. Primul era croit
dintr-un material de bumbac sau in în combinaţie cu fire de păr de cal, în ţesătură
strânsă, şi avea o circumferinţă de trei sau patru metri, al doilea era întărit în partea de
sus cu balene, iar de la genunchi în jos căptuşit cu vatelină, al treilea, cu multe volane
apretate, şi ultimul, din muselină, peste el aşezându-se fusta largă, sub forma unei
corole. Întregul ansamblu forma crinolina49, pentru obţinerea lui fiind necesari între 30
şi 40 metri de material.

Îmbrăcatul era migălos şi greoi, o adevărată corvoadă, fiind necesar ajutorul
cameristei pentru suprapunerea ordonată a acestor jupoane care dădeau ţinuta
costumului. În slujba aceluiaşi obiectiv, o ţinută majestuoasă şi impozantă impusă de
moda timpului, chiar fusta, la rândul ei, „era prevăzută cu câte cinci oase de balenă, la

43 Bulei 2006, p. 49 şi urm.
44 Mircea 2013, p. 15
45 Clarificarea problemelor legate de statutul social al femeii în veacul trecut impune din start

excluderea unei percepţii simpliste a realităţilor vieţii private de atunci, evitarea absolutizărilor de tip
misogin şi renunţarea la tratarea subiectului doar din perspectiva luptei pentru emanciparea acesteia. Prin
prevederile legale, deşi lipsită de drepturi politice, apartenenţa la o familie cu avere şi statut social îi
asigura femeii putere decizională în multe privinţe. Atât legislaţiile mai vechi cât şi Codul civil al lui
Cuza conţin măsuri stricte pentru apărarea condiţiei materiale a femeii.

46 Vezi http://ro.scribd.com/doc/80086522/ Statutul-Femeii-La-Mijlocul-Veacului-Al-XIX-Ciupala.
47 Erau căutate noutăţile venite de la Paris, coafuri, mănuşi, pene, evantaie, apa de obraz, peruci sau

numai meşe, umbrele, chiar animale de casă precum canarii ori căţeluşii.
48 http://egophobia.ro/Mode în ţinuturile româneşti (II)/dr. Adrian Silvan Ionescu, ianuarie 2012.
49 Termenul vine din limba franceză, părul de cal din ţesătura juponului fiind numit crin.
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fiecare cută, pentru ca acestea să nu îşi modifice forma făcând să dispară bogăţia
faldurilor, un alt cerc de os, de mari dimensiuni, fiind plasat jos, sub tiv, pentru ca în
timpul mersului poalele să nu se lipească de picioare şi să incomodeze”50. Corsajul,
acoperit din acelaşi material cu al fustei, era compus din balene care dădeau ţinuta
cambrată, talia mică şi bustul rotund fiind scoase în evidenţă.

Rochiile nu erau dintr-o bucată, iar costumul tailleur nu exista încă. Rochia avea
talia reprezentată de un corsaj sau o bluză ce cădea peste brâu, şi jupa, numită foaie sau
fustă, ce acoperea trupul de la brâu până la vârful pantofilor. Croiala se păstra, de
obicei, ani de-a rândul, ţesăturile fiind de calitate, durabile şi frumoase. Garniturile
ofereau variaţia, fiind foarte diverse şi de bun gust. Schimbările în tăietură erau
acceptate doar după ce noul croi făcea furori la Paris, impunând noua modă.

Prin 1850, un jupon aşezat pe câteva cercuri a dat fustei forma emisferică atât de
dorită de doamne, înlăturându-se, astfel, toate celelalte jupoane. Şase ani mai târziu,
moda franceză a adus în spaţiul românesc o structură din zece cercuri uşoare de oţel pe
care se aşeza direct fusta numită, în diverse cronici de modă, colivie51 sau malacov52 ori
malacof şi devenită, datorită formei, subiect al ironiilor umoriştilor şi caricaturiştilor
timpului. Cu un maxim de apogeu în 1858, costumul feminin, dificil de îmbrăcat, a avut
două piese vestimentare distincte, corsajul şi fusta. Cordonul cu cataramă ascundea linia
de demarcaţie a acestora oferind imaginea unui întreg. Corsajul ascundea pântecele
printr-un croi în formă  triunghiulară, cu vârful ascuţit în jos. Mânecile, evazate din
zona coatelor, erau numite mâneci pagodă. Decolteul pătrat l-a înlocuit pe cel
triunghiular, au apărut centurile de tafta, cu capete lungi înnodate la spate. Între 1856 şi
1860, crinolina a căpătat forma perfect circulară, cu o fustă aşezată pe cercuri, decorată
cu trei sau mai multe volane din acelaşi material, sau cu o margine de dantelă ori galon
de mătase ce accentuau lărgimea veşmântului.

La 1866, în timp ce doamnele mai în vârstă purtau încă jupele cu malacov, adică
„îmbrăcate peste un fel de schelet de balon ticluit din fâşiuţe de oase de balenă, şi
anume în aşa fel ca să ţină fusta hainei înfoiată”53, cucoanele mai tinere, deschise la nou,
au înlocuit acel dessous incomod, iarăşi, cu fuste din pânză scrobită aşezate una peste
cealaltă. Taliile treceau puţin peste cingătoare, mânecile erau lungi şi largi, bluza se
încheia până sus, cu un şir de nasturi mărunţi, la gât, ca şi la mâneci, fiind chenăruit
totul cu dantelă îngustă.

În timpul Războiului de independenţă, femeile care s-au implicat în asistenţa
medicală şi în diferitele munci din spatele frontului au purtat fusta până la genunchi,
peste pantaloni, modă lansată de Miss Bloomer54 doar cu câţiva ani mai devreme,
dincolo de Atlantic.

De prin 1878, pe dedesubt, din nou a început să se poarte o singură fustă
scrobită, peste corsetul rigid, moştenit de la bunicile cu crinoline şi malacoave, şi la care
nu s-a putut renunţa decât cu dificultate în ciuda tuturor inconvenientelor lui. S-a

50 http://egophobia.ro/Mode în ţinuturile româneşti (II)/dr.Adrian Silvan Ionescu, ianuarie 2012.
51 Termenul vine de la traducerea din limba franceză a cuvântului cage.
52 Numele a fost dat rochiei la modă în perioda Războiului Crimeii, când francezii au reuşit cu multă

greutate să cucerească fortăreaţa Malakof din sistemul defensiv al Sevastopolului.
53 Costescu 2007, p. 304.
54 Amelia Jenks Bloomer (1818-1894), urmând exemplul compatrioatei ei, Elizabeth Smith Miller, a

oferit pantalonul gen şalvari ca alternativă vestimentară pentru femei. Costumul cu pantaloni largi a fost
adoptat de o minoritate pentru scurt timp, sub presiunea socială, chiar iniţiatoarea lui renunţând să-l
mai poarte.
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inventat semicrinolina, volumul fustei în zona şoldurilor fiind obţinut fie cu ajutorul
unor pernuţe, fie cu ajutorul unui jupon matlasat, prins la mijloc cu un complicat
mecanism de arcuri, corzi şi capitonaje care permitea doamnei să se aşeze.

Treptat, talia şi corsajul s-au întins cu o platcă ce învăluia şoldurile, fusta
nemaifiind, din croi, circulară, ci alungită. Sub imperativele modei, jupele rochiilor au
fost restrânse din cusătură la atât cât să permită un mers cu pasul întins, înfoiala fiind
asigurată pe dinafară, prin două şorţuri de stofă la fel cu a fustei sau diferit colorate,
drapate în faţă şi-n spate, şi printr-un volan de două palme, încreţit şi cusut peste
marginea de jos a acesteia. Aceste drapaje în cute au dat turnura ale cărei falduri şi
ornamente au fost, în întregime, concentrate în spate, accentuând crupa.

Au apărut fustele lungi cu pliseuri la poale, corsajul mulat pe corp şi dublat cu
un plastron care crea senzaţia a două veşminte suprapuse, o bluză şi o vestă. „Scrobitura
din jurul gâtului a fost sporită puţin, mânecile strâmtate pe braţe, iar peste încheietura
taliei, când ca un fel de cravate, când cu adevărate pieptare se prindeau şiruri spumoase
de dantelă lată sau de muselină plisată, podoabă ce se numea jabot după numele dat
cravatelor similare ce le purtau bărbaţii de neam nobil din veacurile trecute, prin ţările
Apusului”55. În anul 1883 s-a revenit la  turnura mare, prin drapajele dorsale ce formau
un unghi drept cu spatele doamnei. Apar aşa-numitele rochii strapontine, realizate din
două tipuri de material, uneori în nuanţe opuse, cu un corsaj ca o vestă ce acoperea
integral pieptul, urcând pe gât într-un guleraş strâmt, şi cu o fustă lungă, cu o pernuţă
fixată pe dedesubt în partea dorsală cu scopul de a o accentua.

În condiţiile în care lungimea fustei a urcat deasupra pantofului, încălţămintei de
damă i-a fost acordată o mai mare atenţie. La ţinutele de ocazie se purtau escarpinii,
botinele şi pantofii scobiţi, din piele fină, mătase sau catifea, decoraţi excesiv, uneori, cu
botul din lac. În rest, se purtau ghete din piele cu carâmbul înalt, prins cu 16-20 de
nasturi, care aveau tocuri înalte de 5 cm, confecţionate din lemn învelit tot în piele.

Rolul şorţurilor a fost suplinit, după 1885, de un al doilea volan cusut pe jupă.
S-a păstrat în felul acesta silueta înfoiată măcar în spate, semn al eleganţei şi al luxului.
Dacă volanele aplicate s-au menţinut la rochiile de seară, costumul de zi s-a îndreptat şi
a luat tot mai mult forma corpului. Au dispărut, în timp, chiar şi garniturile.

Către 1890 poalele fustelor „au început să fie croite în felul florii zise rochiţa
rândunicii sau al zorelelor, croială cunoscută sub denumirea de volant en forme”56. La
turnură s-a renunţat definitiv, locul ei fiind luat de fusta cloş, lăsată să cadă liber. S-a
schimbat forma mânecii care a crescut în volum în zona braţului şi a început să se
muleze pe antebraţ. Corsetul a devenit mai lung şi mult mai elastic, anunţând o nouă
epocă în moda vestimentară feminină.

Garderoba unei doamne trebuia să conţină toalete adecvate fiecărui anotimp,
fiecărui moment al zilei, fiecărei activităţii pe care femeia o desfăşura. Existau toalete
de dimineaţă, de după-amiază şi de seară, de interior, în calitate de gazdă ori oaspete, de
vizită, în funcţie de locul în societate al persoanei care făcea vizita şi al persoanei
vizitate, de plimbare pe jos sau cu trăsura57. Existau toalete specifice nu doar

55 Costescu 2007, p. 304.
56 Costescu 2007, p. 304.
57 În Codul toaletei civile publicat în 1870 se subliniau regulile de convenienţă şi bună-purtare în

societate: Astfel, toaleta „de peste zi va fi simplă chiar şi pentru vizite; aceea pentru seară urmează a fi
mai bogată, iar toaleta pentru bal trebuie să fie cea mai elegantă, “toaleta unei femei prudente trebuie să
fie în armonie cu averea şi posiţiunea ce ocupa în lume. Prea multa simplitate ar trece în ochii lumii de
avariţie şi prea mult lux s-ar lua drept vanitate şi desordine în echilibrul afacerilor familiei” (vezi Codul
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anotimpului, cât şi locului petrecerii anotimpului respectiv, acasă sau la băi, la munte
sau la mare. Femeia cu veleităţi sportive deţinea un costum de călărie şi chiar un costum
de vânătoare.

Rufăria feminină era numai albă, „din pânzeturi fine precum batistul sau
melinosul, ori din olandă sau chiar madipolon, migălos realizată cu broderii, dantelă ori
horbotă lucrată la igliţă sau cu ciocănele (frivolités) ori cu acul (points à l'aiguille şi
points de Venise)”58. Ciorapii s-au purtat, la început, doar până la genunchi, apoi, până
peste genunchi, susţinuţi cu jartiere elastice, „festonate în frou-frou şi împodobite cu
ghirlante mici de flori de câmp lucrate în mătăsuri colorate sau cu câte un trandafir de
catifea ori un chou (fundiţă) de panglică”59.

Şalul de caşmir care acoperea, în general, umerii femeilor, mereu la modă atât
pentru frumuseţea materialului din care era făcut cât şi pentru utilitatea lui, se transmitea
de la mamă la fiică. Şi mai apreciate erau şalurile din dantelă sau mătase, cu franjuri
lungi, purtate în interior, la baluri şi la diverse recepţii. Cazaca din mătase sau catifea,
uneori cu guler de blană, lungă până la genunchi, foarte largă la bază pentru a nu
deforma fusta, avea nasturi de sus până jos. De asemenea, se purta pelerina de postav,
comodă şi eficientă, cu glugă, în vârful capişonului atârnând un canaf mare din fire de
mătase, şi decorată pe margini cu bogate ornamente de pasmanterie.

În zilele răcoroase, doamnele purtau pălării din stofă ori ţesături de mătase,
garnisite cu panglici şi catarame, sau căciuliţe de blană de acelaşi fel cu gulerul şi manşetele
mantoului, iar vara, veneţienele sau berjerele din pai mare ori mărunt.

Toate produsele din vestimentaţia feminină a vremii erau de calitate60, ţesăturile
erau naturale, din mătase, lână, bumbac fără amestecuri. Amestecurile nu existau decât
în situaţia în care însăşi procesul de fabricaţie le impuneau, iar atunci preţul scădea.
Între mătăsuri se cumpăra mult „satinul moale, lucios şi decorativ, ripsul, mai puţin
moale şi lucios, dar cu o ţesătură în fibre mărunte, verticale, care plăcea, faiul, mai gros
şi cu fibre mai mari, otomanul, cam de aceeaşi structură, dar ţesut în iţe vizibil şi regulat
suprapuse, serjul, suplu şi ţesut în fibre piezişe, taftaua aspră şi mată, catifeaua bătută
ori mai delicată, mai moale şi mai rară în păr, numită velours paon, moarul cu un ţesut
dens şi mat, dar cu ape lucioase în felul vinelor lemnului, şi pasmanteria, ţesătură pe fire
groase, împletite mai slab şi dând stofe din care se făceau mai cu deosebire mantourile
şi hainele lungi, îmblănite pe de-a-ntregul înlăuntru, iar pe dinafară doar împodobite la
gât, la mâneci şi pe poale cu blănuri de preţ (cincila, skongs61, hermină, samur, jder ş.a.)
şi cu aplicaţii de flori din ceaprazuri negre măiestrit împletite cu jais-uri şi cu mărgele
de sticlă neagră”62. Articolele de îmbrăcăminte erau colorate în funcţie de vârsta femeii.
Tinerele se îmbrăcau în roz, galben citron, vernil, bleu şi mult alb, în timp ce albastrul
intens, roşul, verdele erau culorile pentru femeile mature căsătorite, iar negrul, pentru
femeile în vârstă.

toaletei civile. Simplitate, igienă, eleganţia. Coprinzând legile, regulile, aplicaţiunile şi exemplele artei
de a îngriji de persoana sa şi de a se înveşmânta cu gust şi metodă. Operă prelucratã după diferite coduri
franceze pentru uzul ambelor sexe ce vor dori a învăţa arta de a se înveşmânta simplu, igienic şi elegant,
Bucureşti, 1870).

58 Costescu 2007, p. 306.
59 Costescu 2007, p. 306.
60 Calitatea excepţională a ţesăturilor (stofe, mătăsuri, pânzeturi) aflate atunci în comerţ, oferea

posibilitatea transmiterii rochiilor de la mamă la fiică, acestea putând fi recondiţionate şi purtate fără a se
deteriora vizibil.

61 Probabil, sconcs.
62 Costescu 2007, p. 310.
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Accesoriile, acum ca şi altădată, erau importante contribuind la întregirea
costumului şi, evident, al imaginii pe care femeia o lăsa în societate. Erau căutate noutăţile
venite din Occident, de la Paris, Londra, Viena sau Budapesta, coafuri, mănuşi, pene,
evantaie, apa de obraz, peruci sau numai meşe, umbrele, chiar animale de casă precum
canarii ori căţeluşii. Umbreluţa de soare şi vânt era nelipsită, atunci când timpul o
impunea, după cum, totdeauna, o femeie distinsă purta mereu, când ieşea, o poşetă gen
săculeţ de mână. Umbreluţele aveau dimensiuni mici, atât cât să ferească capul şi faţa de
arşiţă şi de vânt. Erau în nuanţe deschise, erau vesele, decorate cu volane de dantelă,
aveau mânerul rabatabil, împodobit cu pietre preţioase. Poşetele erau mici şi mari în
funcţie de rostul lor, confecţionate din materiale textile sau piele. La talia rochiei de bal
era fixat, de un lănţişor, un necessaire63 în care se afla carnetul de bal64 şi condeiul, o
oglindă de mici dimensiuni, un flacon de parfum sau săruri utilizate în caz de leşin.

Gătelilor îmbrăcămintei li se adăuga  găteala pieptănăturii, îndeletnicire
transformată în artă de fiecare femeie dornică să fie frumoasă, dorită, invidiată. Pe la
1830, părul lung permitea realizarea mai multor coafuri. Fie era răsucit şi adus înspre
ceafă, încolăcit ca o torsadă, fie se făcea un coc pe creştetul capului în formă de creastă,
fie era împletit în două cosiţe strânse apoi în jurul capului sub formă de coroniţă. Mai
rar, după moda pariziană a timpului, din părul lung era realizat un coc circular sau rulat
drept pe creştet, susţinut cu panglici şi piepteni, din care ieşeau doi ciorchini de bucle
scurte, situaţi deasupra urechilor. Doamnele mai în vârstă preferau coafura tradiţională,
cu cărare pe mijlocul capului, la tâmple cu părul lipit sau puţin ondulat, strâns pe ceafă
într-un coc.

Nici schimbatul culorii părului, nici sulemenirea obrazului, obiceiuri aduse de
către fanarioţi, nu mai erau de actualitate. Arma imbatabilă a femeii era acum folosirea
unui parfum din esenţă curată de flori şi, mai rar, pentru catifelarea pielei obrazului, a
decolteului şi a braţelor, a pudrei înmiresmate de orez65. Pentru obţinerea părului
ondulat, se foloseau formele pentru coafat făcute din satin, tafta sau tul, întinse pe
schelete de sârmă (leton).

În concluzie, putem spune că toate confruntările de idei, specifice veacului al
XIX-lea, vizibile şi în vestimentaţie66 oglindesc un sfârşit, şi un început de epocă.
Diversele orientări în designul vestimentar, datorate încercărilor de a găsi altceva care
să îmbine confortabilul cu frumosul, au avut ca punct de pornire o linie austeră care, în
timp, s-a complicat prin structuri, drapaje, garnituri, pentru a reveni la o linie dreaptă,
alungită, mai simplă. Tendinţa generală dovedită prin modificările costumului feminin a
fost aceea a simplificării, linia complicată şi nesănătoasă a crinolinei şi mai apoi a
turnurii fiind treptat abandonată în favoarea unei linii fireşti şi normale, a fustei în clini,
care asigura o lejeritate a mişcării. Totuşi, victoria, chiar dacă parţială67 împotriva
corsetului a fost obţinută de femei mult mai târziu, la sfârşitul Primului Război Mondial,
după o perioadă în care, cedând capriciilor modei şi preconcepţiilor privind
dimensiunile unei siluete feminine perfecte, corsetul a devenit rege, epoca dominaţiei
lui fiind cunoscută şi sub numele de La Belle Époque.

63 Un fel de gentuţă de 22 x 14 cm, din material textil, care se închide cu fermoar.
64 În carnetul de bal, cu coperţi din argint sau din aur, erau trecute, din timp, în ordine, dansurile şi

partenerii de dans.
65 Costescu 2007, p. 308.
66 Anul 1848, supranumit şi anul Revoluţiei, a forţat de pildă femeia să se acopere cât mai mult cu

putinţă, must have-urile epocii fiind bonetele şi fustele lungi, mereu murdare de la târâtul de podele.
67 Şi astăzi este promovată talia de viespe obţinută doar cu ajutorul unui corset.
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Fig. 1. Rochie crinolină, 1850,
Colecţia MNUAI

Fig. 2. Rochie crinolină, 1850,
Colecţia MNUAI

Fig. 3. Rochie crinolină, 1850,
Colecţia MNUAI

Fig. 4. Rochie crinolină, a doua jumătate a
secolului al XIX-lea, Colecţia MNUAI
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Fig. 5. Rochie crinolină, a doua
jumătate a secolului al XIX-lea,

Colecţia MNUAI
Fig. 6. Rochie crinolină, a doua jumătate
a secolului al XIX-lea, Colecţia MNUAI

Fig. 7. Rochie cu turnură mare, a doua
jumătate a secolului al XIX-lea,

Colecţia MNUAI

Fig. 8. Rochie cu turnură mare, a doua
jumătate a secolului al XIX-lea,

Colecţia MNUAI
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Fig. 9. Rochie cu turnură mare,
a doua jumătate a secolului al XIX-lea,

Colecţia MNUAI

Fig. 10. Rochie cu turnură mare, a doua
jumătate a secolului al XIX-lea,

Colecţia MNUAI

Fig. 11. Rochie cu turnură,
Colecţia MNUAI

Fig. 12. Rochie în stil Rococo,
Colecţia MNUAI
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La haute couture féminine victorienne dans les images de l'époque (1840-1890)
Résumé

La collection des croquis de Musée à Alba Iulia inclut 280 plaques avec des
reproductions faites à Paris, Vienne, Londres et Budapest, les conseils qui sont de véritables
catalogues de mode, peut être divisé en années, styles et d'influences. Ce plan, qui a circulé dans
la région de Transylvanie sont la preuve que les femmes qui nous intéressent, comme toujours
et comme partout, ils devaient vêtements de mode, dans notre cas en Europe.

Dans la collection, 80 lithographies européen de la mode française, allemande et
britannique au cours de 1840-1890. Toutes les figures contenues dans ce plan sont pertinents à
l'ère de la mode victorienne, avec des images des robes à crinoline la cour britannique, les robes
à l'agitation de représentants européens aristocratiques et bourgeois, les costumes simples, des
tissus, femmes de la ville typique. On peut en conclure aperçu des questions et des progrès de
style. Il peut aussi être vu un costume accessoires féminins de l'époque victorienne, parapluies,
éventails, chapeaux, bijoux.

Pour la Roumanie, le XIXe siècle a été marquée par des changements dans la
modernisation de la société. Depuis la première moitié du XIXe siècle, la vie élite roumaine a
été de plus en plus influencée par des éléments de style de vie occidentaux. Européanisation de
garde-robe, de la morale, de la mentalité, de la conscience. Il s'agit d'une tentative pour
synchroniser le développement de l'espace roumain à celle de l'Occident, avec l'entrée en
domination ottomane en déclin et le contact avec la civilisation européenne occidentale. Est-ce
quand le Roumain boyards abandonner progressivement la mode de Constantinople de le
remplacer par l'Occident. Boyars apporter des professeurs étrangers, acheter des livres,
s'abonner à des journaux occidentaux de la France, de l'Allemagne, Pays-Bas, l'Autriche,
commencer à changer le mode de vie, les coutumes, sous l'influence des étrangers. Les femmes
de l'élite du pays commencent à s'user plus tard à la mode en Europe, principalement à Paris,
s'abonner à des magazines de mode occidentaux. Si la Transylvanie occidentale influence
européenne sur la branche allemande et hongroise est beaucoup plus ancienne, au milieu du
XIXe siècle, les vêtements de mode principautés roumaines dispose de deux sources
d'inspiration, Paris et Vienne, Paris et Londres dames et les hommes. Quelques années plus tard,
au début du règne de Charles Ier, le port quotidien de Bucarest et, en général, les villageois
marqué la mode germanique.

Liste des illustrations

Fig. 1. Des robes à crinoline, 1850, MNUAI Collection
Fig. 2. Des robes à crinoline, 1850, MNUAI Collection
Fig. 3. Des robes à crinoline, 1850, MNUAI Collection
Fig. 4. Des robes à crinoline, la seconde moitié du XIXe siècle, MNUAI Collection
Fig. 5. Des robes à crinoline, la seconde moitié du XIXe siècle, MNUAI Collection
Fig. 6. Des robes à crinoline, la seconde moitié du XIXe siècle, MNUAI Collection
Fig. 7. Habiller avec grande torsion, la seconde moitié du XIXe siècle, Collection MNUAI
Fig. 8. Habiller avec grande torsion, la seconde moitié du XIXe siècle, Collection MNUAI
Fig. 9. Habiller avec grande torsion, la seconde moitié du XIXe siècle, Collection MNUAI
Fig. 10. Habiller avec grande torsion, la seconde moitié du XIXe siècle, Collection MNUAI
Fig. 11. Tours de robe, la seconde moitié du XIXe siècle, Collection MNUAI
Fig. 12. Robe de style Rococo, MNUAI Collection

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


